

生鲜蔬菜物流信息追溯体系研究

朱思璐,贾春梅,李思宇,李解
(宁波工程学院,浙江 宁波 315211)

摘要:生鲜蔬菜在中国农业生产中占有重要地位,而生鲜蔬菜物流可追溯信息成为提高生鲜蔬菜等农产品安全质量,提高农产品流通效益的重要手段。近年来,随着中国GDP的提高,相关政策的支持,中国生鲜蔬菜物流体系得到了较好的发展,而同时人均消费水平以及人们对于食品安全意识的增强,也让生鲜蔬菜物流未来的发展有了更新的目标和更高的要求。本文主要分析生鲜蔬菜物流信息可追溯体系的概述及其所存在的问题,提出了较为有针对性的我国生鲜蔬菜物流可追溯体系发展的对策建议。

关键词:生鲜蔬菜;物流;追溯体系

随着经济的发展和国家政策的支持,我国成为世界一大生鲜蔬菜生产国,而在我国GDP稳步提升的同时,人们的生活水平也在提升,公众对于生鲜蔬菜的食品安全质量问题的关注度也随之增加,而生鲜蔬菜的安全质量问题与高质量的现代物流发展有着密切联系。虽然我国早在十多年前便开始着手追溯体系的概念付之于农产品配送当中,并有小范围的试验,但至今可追溯性的生鲜蔬菜物流仍没有普及,且大多无法实现根源性追溯并且未能够建立完善的体系。对此,本文从生鲜蔬菜物流以及追溯体系的概述论起,并对比国内外生鲜物流追溯体系的发展现状,分析了我国目前在生鲜蔬菜物流追溯体系的研究和应用方面中存在的问题,并提出了相对应的解决对策。

1 生鲜蔬菜物流及其追溯体系概述

1.1 生鲜蔬菜物流概念及难点

生鲜农产品物流是指在相关信息的指引下组织生鲜农产品从生产者到消费者以满足消费者需求一种的物理性运动,从本质上讲,生鲜蔬菜物流是一种以蔬菜这一生鲜农产品为对象的服务,服务目标是为保证生鲜农产品的质量与新鲜度,顺利让其发挥价值^[1]。

虽然大部分种类的生鲜农产品的自身价值较低,但在物流运输储存的过程中消耗的物流成本却较高。其中生鲜蔬菜物流主要有两个方面的难点:

一是技术要求高,物流风险高。生鲜蔬菜的价值在于其新鲜度,而生鲜蔬菜本身含水量高,比较鲜嫩、脆弱,且生命周期短。蔬菜采摘后,为了抑制其呼吸、蒸腾作用,减少生鲜蔬菜营养物质损耗,需要一定的冷藏保鲜技术和防虫害技术,以控制运输和存储环境中的温度及湿度变化和病虫害的威胁。生鲜蔬菜的脆弱性、易腐性、体积大等特性限制了物流的效率,使物流成本增加,风险变高。有数据显示,我国生鲜蔬菜在采摘、运输、储存、配送等物流环节的损失率在25%~30%左右,损失的价值近1000亿元,且蔬菜质量安全饱受争议^[2],而要降低物流风险及产品损失率,就要提高其保鲜技术水平。

二是物流方向不统一。生鲜蔬菜生长具有明显的地域性和季节性,使得其来源广泛,加上丰季节不同,因而其物流方向与物流量不同,使得工作量加大。

1.2 生鲜蔬菜物流信息可追溯性的概念

可追溯性,又称“溯源性”,ISO 9000《质量管理体系——基础和术语》标准将其定义为追溯所考虑对象的历史、应用情况或所处场所的能力^[3]。通俗来讲,生鲜蔬菜物流的可追溯性是指对生鲜蔬菜这一类农产品在运输、储存以及销售等环节中进行信息记录及实时

监测管控,以保证生鲜蔬菜在这一系列环节中的品质,和提高物流效率。

2 国内外生鲜蔬菜物流追溯体系现状分析

2.1 国外研究现状

国外的一些发达国家的生鲜蔬菜供应链的发展已经进入后期稳固阶段了,蔬菜物流信息化水平较高,主要注重于研究如何降低信息技术的成本,如何增强信息的安全性,如何提高客户满意度,如何使得销售和经营模式多样化等方面,已到了优化整个体系的环节,总体的技术已发展的较为成熟,且能够做到自主自立。

例如日本,其已经在全国范围内建立了蔬菜批发市场互联网体系,并已经与全球主要的蔬菜批发市场进行了联网,且其建立了非常完善且规范化的蔬菜批发市场的管理和经营制度,使这些批发市场成为了强有力的信息中心,而且日本绝大多数的零售商也安装了一种可自动订货的电子系统,使得交易双方能够互通信息,这将农产品的批发业与加工业有机结合了起来,大幅提升了生鲜蔬菜的流通效率。同样荷兰也建立起了高度发达的生鲜蔬菜营销平台和信息中心,使得其能够及时了解世界各地的蔬菜市场需求,并以最快的速度作出反应,准备供应^[4]。

2.2 国内研究现状

我国相对国外来说生鲜蔬菜供应链追溯系统方面的相关研究起步较晚,现阶段生鲜蔬菜物流供应链的研究大多还处于初期发展阶段,仍停留在构建基于第三方物流的农产品供应链的模型和理论分析阶段,且很多有关生鲜蔬菜的物流基础设施也建设的不够完备,而对于农产品物流的可追溯性的思想也刚刚被运用。但近几年,随着人们在食品安全以及政府对生鲜蔬菜物流重视程度的不断提高的影响下,我国生鲜蔬菜供应链在实践方面也有了一定的尝试和拓展,而生鲜蔬菜的信息化管理方式也在逐渐普及。例如北京、天津、山东等省份已经开始尝试素材的供应链追溯系统,以此跟踪和监控蔬菜的生产加工以及流通的过程。但是相比于发达国家而言,我国生鲜蔬菜供应链在信息可追溯性上的研究与销售经营模式的研究方面仍比较落后,特别是在经济和技术研究方面,我国还未建立健全统一的农产品物流追溯系统平台,没有官方且全面的、可以提供权威的物流信息查询的平台,也没有相应的监管机制。对于生鲜蔬菜类,追溯在其物流中采用相对较少,目前也还没特别有效且安全的追溯手段。

从细节上来说,我国目前所采用的生鲜蔬菜的信息追溯方式主要是二维条码技术,整体系统较为简单,即企业将对应生鲜蔬菜的

信息录入二维条码中储存并发布到相关数据平台上,之后其他有关企业和超市可以通过二维条码实时监控生鲜蔬菜的流通过程,但我国作为一个农业大国,这样简单的追溯系统难以满足目前大量蔬菜运输的现状,且存在缺乏一点的安全性和市场诚信、供应链环节缺乏整体性较为分散、系统不稳定等问题。具体来讲问题可以归纳为三个方面:一是国内生鲜蔬菜只能够保证省内蔬菜基地的质量安全问题,而外来蔬菜以及省内散户蔬菜缺乏管理,较难把控;二是供应链下游环节缺乏标准化,也可以说是普及度还不够,部分批发市场及超市没能按照相关追溯系统的原则进行管理;三是政府监管制度还不够健全,效率较低^⑥。

3 生鲜蔬菜物流追溯体系存在问题及对策分析

3.1 存在的问题分析

(1)物流效率低下,成本高。在生鲜蔬菜流通的过程,一般包含农民到批发商,到中间商,再到零售商,最后到消费者这几个环节,每个环节都需要一定的成本和技术。而目前我国蔬菜的物流运送条件相对较差,而且技术较为落后,特别是当蔬菜集中上市时,运量大,运输不畅,且对生鲜蔬菜新鲜度的保护能力不够,加上多源地导致的高额路费,各地自然环境变化以及病虫害等种种原因都会导致低下的物流效率,增加物流风险和成本^⑥。

(2)监管标准化程度低,监督效率低下。与发达国家相比,我国暂时没有建立起较为标准化的农产品监管指标和相应的监管平台,导致农产品在运输途中会有地方差异,难以统一管理。且中国农产品质量管理部门之间协调能力较差,在产品质量监督与安全管理方面容易出现相互推卸责任的情况,导致执法不统一的情况,进一步导致农产品质量追溯体系运行效率低,从而农产品物流信息可追溯体系的建设也会受到限制^⑦。

(3)信息化程度不高。受到传统思想的影响,人们习惯于现货交易,对蔬菜等生鲜农产品使用电子物流有所畏惧感,导致信息化普及度及参与度偏低。目前,我国还缺乏开展生鲜蔬菜物流电子商务的核心技术研究成果,以及相对应的市场条件也尚未成熟,且没有统一的生鲜农产品的信息追溯平台。而对于不太信任互联网技术的菜农来说,较低的知识水平和信息辨别能力使其没有对于操作互联网的能力。

(4)安全风险管理不严格。虽然国家已经出台部分与生鲜蔬菜等农产品质量安全等有关的法律法规,但其终究不够完善,对农产品在运输流通过程中可能出现的安全风险问题,并没有实际有效的技术体系进行全程监督和控制,所以无法及时去避免和解决。另外,在生鲜蔬菜物流追溯体系建设中,目前的法律法规也比较缺乏。

3.2 解决对策分析

(1)建立权威的可追溯查询平台。一是可由政府等部门直接建立权威的且政府参与监管的生鲜蔬菜物流可追溯信息查询平台,并要先将较为发达的地区作为试点,再逐渐过渡普及。平台上需实时发布信息供整个蔬菜流通环节各阶段的人进行查询,而此类查询平台的建设最好简单易操作,以便不同阶层不同文化水平的人都可查询。二是可以由一些有能力的相关个人企业研究生鲜蔬菜物流追溯平台的建立和维护,由此类企业提供高效率的优质平台给政府加以监管,政府也应给此类企业一些资金支持,企业与政府的相辅相成以达到平台的稳固建立。

(2)设定统一可追溯技术标准。最好建立一套比较统一的生鲜农产品物流可追溯系统标准,比如可设置一个规范的二维码,对生

鲜农产品物流信息的采集做规范性统一,人们通过扫描二维码可进入第一阶段查询,在每个阶段完成验证后方可进入下一步骤的操作,严格规范其操作体系。

(3)建立可追溯体系示范制度。一些有能力且有特色的大企业建立企业自身的可追溯示范体系制度,并对民众进行宣传,使大家对生鲜蔬菜追溯体系有清晰的认识,对企业产生信任,这样企业在起到带头示范作用的同时,自身利益也能获得,政府可以进行支持和鼓励。另外,还可由相关的其他企业共同合作设立可追溯的查询平台,企业间可对彼此的查询平台进行监督,从而更完善的建立生鲜蔬菜等农产品物流的追溯体系。

(4)完善相关法律法规。建立健全与生鲜蔬菜等农产品物流可追溯体系相关的法律法规,对相关部门如卫生部、农业部、国家食品药品监督管理局等进行必要监督,明确各部门的责任,以避免相互推卸、相互隐瞒等情况,确保各部门相互协调,共同维护农产品可追溯体系制度。

4 结语

在物流行业日益发展的时代,为了进一步提高人民的生活品质,就应从最根本的物资运输开始提升和完善,而生鲜蔬菜物流可追溯体系的建立便是其中极为重要的一步。基于我国目前生鲜蔬菜物流可追溯体系处于较为落后的初级发展阶段的所存在的技术落后、标准化程度低、监管不严、安全风险较大等一些系列问题,可以通过政府权威的平台建立、完善相应的法规和制度等手段进行体系的完善和提升。

参考文献

- [1]金仲伯.河北张家口市生鲜农产品物流问题及对策研究[D].吉林大学,2015.
- [2]何俊涛,王飞.我国生鲜蔬菜供应链问题及优化研究[J].物流工程与管理,2010,32(03):64.
- [3]李慧良,文晓巍.生鲜农产品供应链安全可追溯的研究与应用[J].科技管理研究,2011,31(01):209-212.
- [4]刘彬,王书军.国外降低生鲜蔬菜物流损耗经验及其对我国的启示[J].对外经贸实务,2015(02):84-87.
- [5]张晨光.基于物联网的生鲜蔬菜供应链可追溯系统设计与研究[J].物流技术,2015,34(14):213-215+218.
- [6]陈慧娟.江苏省蔬菜流通模式研究[D].南京农业大学,2012.
- [7]郭广涛,潘健,党姣姣,等.农产品物流信息可追溯体系建设研究[J].合作经济与科技,2015(03):12-13.